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Esercizi: integrali

Esercizio 1: calcolare le primitive delle seguenti funzioni:

1)
ˆ

x− 1
x + 1dx , 2)

ˆ
x

x2 + 4x + 5dx ,

3)
ˆ 3x + 1

x2 − 3x + 2dx , 4)
ˆ 1

4x2 − 20x + 25dx ,

5)
ˆ 2

2x− x2 − 1dx , 6)
ˆ 1

2x2 − 6x + 7dx ,

7)
ˆ 3

2(x + 1)
√

x
dx , 8)

ˆ
exp(4x + 1)dx ,

9)
ˆ

5x sin(2x)dx , 10)
ˆ

3x2 log(x)dx ,

Esercizio 2: calcolare i seguenti integrali:

1)
ˆ 1

0
(x + 2)(x− 3)dx , 2)

ˆ 6

5

x + 3
x2 − 4x + 5dx ,

3)
ˆ 1

−1

√
2 + xdx , 4)

ˆ 4

1

exp (2 +
√

x)√
x

dx ,

5)
ˆ 1

2

−1
4

1
x2 − 4dx , 6)

ˆ e

1
x log xdx ,

7)
ˆ 1

0
x arctan xdx , 8)

ˆ 1

0
x arctan xdx ,

Esercizio 3: calcolare i seguenti integrali impropri:

1)
ˆ +∞

2

3
x2 + 4x + 4dx ,

2)
ˆ 0

−1
log

(
1
x2

)
dx ,

3)
ˆ −3

−∞

1
x2 + 6x + 10dx ,

4)
ˆ +∞

−∞

ex

e2x + 1dx .

Esercizio 4: nel primo quadrante di un riferimento cartesiano sono assegnati l’arco di circonferenza di
centro 0 e di estremi A (3, 0) e B (0, 3) e la parabola x2 = 9− 6y.
Sia r la retta tangente in A alla parabola.
a) Si calcoli l’area di ciascuna delle due parti in cui r divide la regione racchiusa tra la parabola e l’arco
di circonferenza.
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b) La regione e’ la base di un solido le cui sezioni ottenute tagliandolo con piani perpendicolari all’asse x

hanno area S(x) = exp(5− 3x). Si determini il volume.
c) Si calcoli il volume di un secondo solido ottenuto dalla rotazione della regione attorno all’asse delle x.

Esercizio 5: e’ assegnato il settore circolare AOB di raggio 2 e angolo π
6 come base di un solido le cui

sezioni ottenute con piani ortogonali a OB sono quadrati. Calcolare il volume.

Esercizio 6: calcolare l’area dell’insieme N dato da

N = {(x, y) ∈ R2 : −
√

5 ≤ x ≤ −1,
x

x2 + 2
√

x2 − 1
≤ y ≤ 0 }.
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Raccolta di integrali dei temi esami dell’anno scorso (prima parte)

Esercizio 1: Dire per quali a ∈ R l’integrale improprio
´ +∞

1 x2ae−xdx risulta essere finito.

Esercizio 2: Calcolare il seguente integrale:
´ 1

3
0

3
√

1− 3xdx.

Esercizio 3: Calcolare il seguente integrale indefinito:
´
e3 sin x+1 cosx dx.

Esercizio 4: Calcolare il seguente integrale:
´ +∞

0 xe1−2x2
dx.

Esercizio 5: Calcolare il seguente integrale:
´ 4

3
4

(x−2)(x+2)dx.

Esercizio 6: Dire per quali a > 0 l’integrale improprio
´ +∞

2
1+x2a

ex dx risulta essere finito.

Esercizio 7: Sapendo che
´ +∞
−∞ exp(−t2)dt =

√
π, calcolare

´ +∞
−∞ exp(−2(x− 1)2)dtx

√
π.

Esercizio 8: Dire per quali a ∈ R l’integrale
´ 4

a
1

x2+3x+2dx e’ improprio e semplice.

Esercizio 9: Per ogni a > 0 calcolare
´ +∞

0 xe−axdx.

Esercizio 10: Per ogni a > 0 calcolare
´

(sin x+ 1)a cosxdx.

Esercizio 11: Dire per quali a > 0 l’integrale improprio
´ +∞

2
xa+x3a

2x dx risulta essere finito.

Altri esercizi su integrali:
Esercizio 1: Calcolare i seguenti integrali:

´ 3
0 |x− 1|dx ,

´ 8
1

√
1+x
x dx ,

´ 4
1 e
−
√

xdx ,

´ 4
0 e
√

xdx .

Esercizio 2: Calcolare l’area della regione piana T compresa tra la curva y = x4− 2x3 + 2, l’asse delle
x e le rette x = −1 e x = 2.

Esercizio 3: Calcolare l’area della regione piana T compresa tra la curva y = 1
xα con α 6= 1, l’asse

delle x e le rette di equazione x = a, x = b (con 0 < a < b).
Esercizio 4: Calcolare:

´ 2
1

1√
2−x

dx ,

´ 2
0

1√
4−x2 dx ,
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´ +∞
a

1
1+x2 dx ,

´ +∞
2

x+5
x3−x2+5x−5dx .
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Esercizi per il ricevimento di mercoledi 17.12.14

Esercizio 1:

Calcolare il valore delle serie

a)
∑∞

n=0 5−n

b)
∑∞

n=0
3n

5n+1

Esercizio 2:

Considerare un triangolo equilatero di altezza 1 che contiene infiniti cerchi con centro sull’altezza, tangenti

ai lati del triangolo e tra di loro. Quale frazione della superficie del triangolo e’ occupata dai cerchi?

Esercizio 3:

Calcolare il valore delle serie

a)
∑∞

n=1
1

(2n−1)(2n+1)

b)
∑∞

n=1
2

n2+2n

Esercizio 4:

Dire se le seguenti serie convergono

a)
∑∞

n=1
1√
n

b)
∑∞

n=1
n2

3n

c)
∑∞

n=1
2n·n!

nn

d)
∑∞

n=1
2n

n5

e)
∑∞

n=1
1

nn

f)
∑∞

n=2
1

(log n)
n
2

g)
∑∞

n=3
log n

n

h)
∑∞

n=1
3n2+1

n4+n+1

Esericizio 5:

Utilizzando il criterio degli integrali stabilire il carattere della serie:

a)
∑∞

n=2
1

n log n

b)
∑∞

n=2
1

n log2 n

Esercizio 6:

La serie
∑∞

n=1(−1)n−1 1
2n−1 converge assolutamente? Converge?

Esercizio 7:

Utilizzando il criterio di convergenza assoluta e di Leibniz discutere la convergenza delle serie:

a)
∑∞

n=2(−1)n−1 1
n2−1

b)
∑∞

n=1(−1)n( n
√

3− 1)

Esercizio 8:

Dire per quali a > 0 le serie convergono ad un numero finito:

a)
∑∞

n=1
n3+log n
na+n3

b)
∑∞

n=1
n3+sin n
na+n3
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c)
∑∞

n=1
n3a

na+3n


